
VALORIFICÎND UN SHAW INEDIT 
Tradiţia, exegeza, dar şi prejudecata 

criticii dramatice şi l i terare au clasi-
ficat Milionara (The Millionairess, piesă 
în patru acte, scrisă în 1935) pr intre 
acele creaţii — nu chiar atît de puţine 
— ale marelui G.B.S. refractare suc-
cesului de scenă. Luată în conside
r a t e pentru sclipitoarea înlănţuire de 
idei şi situaţii paradoxale construite 
într-un vehement pamflet împ^triva 
sistemului capitalist, de atîtea ori şi eu 
inegalabilă vigoare satirizat de Shaw, 
Milionara a avut totuşi faima unei incu-
rabile neteatralităţi şi neaderenţe la 
public. Iată însă că, abordînd temerar 
acest text dificil în valorile lui sce-
nice, Teatrul National „I. L. Caragiale" 
infirma în chip categoric aceste păreri, 
obţinînd eu O femeie eu bani un suc-
ces de mare popularitate în rîndurile 
unui public foarte larg. 

Alegerea piesei dovedeşte iniţiativă 
în privinţa renunţări i la perimetrul în-
gust de titluri reprezentate din opera 
unui mare scriitor cum este B. Shaw 
şi impunerea altora inédite. Dar pe 
cînd Maior Barbara, Androcle şi leul 
sau Căruţa eu mere ? Aceasta din urmă, 
satiră a birocraţiei şi sistemului par-
lamentar burghez, proiectată de scri
itor într-un viitor îndepărtat — anul 
1960 — ce a depăşit de-acum data anti-
cipaţiei, păstrîndu-se teribil de actuală. 

Spectacolul O femeie eu bani stîrneşte 
pe bună dreptate interesul, impunîndu-
se prin calităţi évidente. Regizorul Mi-
hai Berechet, renunţînd eu abilitate la 
unele lungimi aie textului, ne-a oferit 
o lectură scenică vie, amuzantă, extrem 
de expresivă şi nuanţată, ajutînd spec-
tatorii să treacă uşor peste scăderile 
de tensiune dramatică ale ultimelor 
două acte şi să extragă din discursivi-
tatea unor scene esenţa concret demas-
catoare a lumii incriminate de necru-
ţătorul critic fabian al imperialismu-
lui britanic. Ritmul trépidant al re-
prezentaţiei este însoţit de via mişcare 
caligrafică a decorului, spiritual dese-
nat de Gh. Bedros, ca şi de costu-
mele concepute de Mihai Berechet în-
tr-o linie modernă, cul ri îndrăzneţe 
şi eu un necesar grăunte de extrava
gante. 

Spectacolul prilejuieşte protagonistei 
Carmen Stănescu o viguroasă demon-
stratie de măiestrie. Ea a construit rolul 
eu o remarcabilă vitalitate scenică, im-
punînd tumultuoasa prezenţă a Epifa-
niei Ognisanti di Parerga în linii sati-
rice acuzatoare, dilatînd imperceptibil 
caracterul real pînă la proporţiile unei 
subtile hiperbole groteşti. Carmen Stă-
nescu prezintă ca dominante în linia 
caracterologică a „celei mai bogate moş-
tenitoare din Anglia" deviza lui Andrew 
Undershaft — magnatul din Maior Bar
bara : „Nici o ruşine în stabilirea mij-
loacelor de a face avère." Epifania 
dovedindu-se o légitima fiică şi pre-
cursoare directe a acestui personaj, 
ambii împlinesc într-o imagine drama-
tică ridicolă şi grotescă esenţa capi-
talismului contemporan. Actrita nu 
dezvăluie numai dimensiunile gigan-
tice aie personajului, nemaipomenita 
fortă fizică, neistovita trepidaţie ner-
voasă, nesecatul talent de a fi om de 
afaceri, nesăţioasa sete de bani, nemăr-
ginitul instinct posesiv extins atît asu-
pra oamenilor cît şi asupra obiectelor. 
ci şi nuante subtil psihologice ce contri
b u e la desăvîrşirea portretului ; totul, 
eu un haz drămuit critic, eu o inteli-
gentă scenică plină de tact, Acestui 
stil de joe lucid, spiritual, eu o spon-
taneitate abil construite, i s-au asociat 
în mare măsură şi ceilalti interpreti 
— Dem Rădulescu (Alastair), Mihai Fo-
tino (Sagamore), Damian Crîsmaru (Me-
dicul egiptean), Didona Popescu (Polly), 
Matei Gheorghiu (Adrian) — contri-
buind eu pitoresc scenic la desenarea 
fundalului de tipuri şi situatii pe care 
se proiectează gigantica siluetă a Regi-
nei banului din lumea capitaliste mo-
dernă. Acţiunea Milionarei nu se arată 
anacronică nici azi, după treizeci de 
ani de la scrierea piesei. Dimpotrivă. 
şarja socială şi politică păstrîndu-se la 
fel de virulentă, t ranspunerea scenică 
a Teatrului National redă spiritul in-
cisiv al pamfletului — unul dintre 
multele „adevăruri neplăcute" rostite 
de dramaturg la adresa locuitorilor Ce
lei divtîi Insuie a lui John Ball 
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